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Svar på fråga 2023/24:504 av Nadja Awad (V)  
Minoritetsspråk på äldreboenden 

Nadja Awad har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder, 

såsom införande av sanktioner mot kommuner, för att 

säkerställa att ett fungerande nationellt tillsynsansvar efterlevs i 

enlighet med lagen om nationella minoriteter och 

minoritetsspråk.  

Jag är angelägen om att lagstiftningen följs. Länsstyrelsen i 

Stockholms län och Sametinget har i egenskap av 

uppföljningsmyndigheter en viktig roll att genom rådgivning och 

information bistå andra förvaltningsmyndigheter och kommuner 

vid tillämpningen av lagen (2009:724) om nationella minoriteter 

och minoritetsspråk. Länsstyrelsen i Stockholms län och 

Sametinget har under 2022–2024 fått förstärkta resurser för sitt 

uppföljningsuppdrag. 

Socialstyrelsen har i sin rapport Situationen för nationella 

minoriteter inom den kommunala äldreomsorgen 2021, 

uppmärksammat att det, totalt sett, är få kommuner som 
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erbjuder äldreomsorg där hela eller en väsentlig del av servicen 

ges av personal som behärskar något av de nationella 

minoritetsspråken. Enligt rapporten erbjuder dock många 

kommuner i förvaltningsområdena äldreomsorg på finska, 

meänkieli eller samiska.  

Det har gjorts flera satsningar för att främja minoritetsspråken 

inom ramen för Handlingsprogram för bevarande och främjande 

av de nationella minoritetsspråken. Socialstyrelsen har fått ett 

uppdrag att under 2022–2024 ta fram kunskapsstöd och 

genomföra kompetenshöjande insatser om minoritetsrättigheter 

och minoritetsspråk (Ku2022/00585). Stödet ska riktas både till 

beslutsfattare och professioner inom bl.a. äldreomsorgen. 

Ansvariga myndigheter följer regelbundet upp området och ger 

stöd till kommuner i förvaltningsområden.  

Regeringen har också beslutat att förlänga och utveckla det 

s.k. Äldreomsorgslyftet, som är en satsning som ska stärka 

kompetensen inom kommunalt finansierad vård och omsorg om 

äldre genom att ge ny och befintlig personal möjlighet att utbilda 

sig på arbetstid. Från och med 2024 får ny och befintlig 

personal, på arbetsplatser där ett väsentligt behov finns, även 

möjlighet att gå kurser i de nationella minoritetsspråken finska, 

jiddisch, meänkieli, romani chib och samiska på arbetstid. För 

Äldreomsorgslyftet i sin helhet avsätta 1,7 miljarder för 2024.   

Stockholm den 31 januari 2024 
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